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Достояние республики

Писательская Мекка

Среди мест, достойных так называться, тихая уютная Балаклава. Первые литературные описания этого романтического уголка Древней Тавриды уходят в глубь веков и принадлежат выдающимся людям, среди которых Гомер, Страбон, Еврипид, Флавий Арриан Константин Порфирородный, Овидий. Крымская земля всегда притягивала и манила любознательных, творческих людей. Скрупулёзно, на протяжении многих лет собирает сведения обо всём происходившем и обо всех побывавших в этих пленяющих местах известный крымский историк Владимир ШАВШИН. С ним и побываем в Балаклаве, сместившись во времени, чтобы заглянуть в минувшее и узнать то, чего не знали. 

- "Нечто чудесное и неимоверное" - так назвал окрестности Севастополя выдающийся русский писатель Пётр Сумароков, написавший книги "Путешествие по всему Крыму и Бессарабии в 1799 году" и "Досуги Крымского судьи, или Второе путешествие в Тавриду". Побывав в 1823 году у начальника Балаклавы Ревелиоти, дипломат и писатель И. Муравьёв-Апостол написал "Путешествие по Тавриде в 1820 годе", ставшим путеводителем для совершающих путешествие в наш край, восхитивший его: "Чудное место!". Эти слова восклицали многие, оставившие свой след здесь. 

- Изложил свои впечатления и Александр Грибоедов? 

- Да, автор бессмертной комедии "Горе от ума" побывал в Балаклаве в 1825 году. После довольно длительного, в три месяца, пребывания написал "Путевые записки", которые содержат ценные описания. В одно с ним время сюда приехал и талантливый польский поэт Адам Мицкевич. Несколько позже Балаклаву посетил поэт Василий Жуковский. Летом 1856 года вместе со своей будущей женой Софьей Миллер здесь побывал Алексей Толстой, ставший свидетелем кровопролитий Крымской войны. После окончания Крымской компании в Севастополе и Балаклаве побывал известный русский писатель Иван Аксаков. В июле 1860 года сюда приехал драматург Александр Островский. В октябре 1898 года к родственникам жены - красавицы гречанки Анны Николаевны Цакни приезжает Иван Бунин, отец которого был участником первой севастопольской обороны. Спустя сорок шесть лет после окончания Севастопольской эпопеи Балаклаву посетил Лев Толстой. В сентябре 1898 года в Балаклавском Свято-Георгиевском монастыре побывал Чехов. В письме сестре, описывая поездку, Антон Павлович выразился так: "Было фантастично". 

- Не миновал в своих странствиях Балаклаву и Максим Горький? 

- Он разделил судьбу миллионов голодающих, хлынувших летом 1891 года из пострадавших от неурожая губерний на юг России. Впечатления и встречи с такими же безработными на севастопольской земле описаны в биографическом рассказе "Два босяка". Второй раз он приехал в Балаклаву уже в следующем веке, в 1935 году. 

- Но теснее всех связал свою судьбу с этим местом Александр Куприн? 

- Да, это имя прочно "прописалось" в Балаклаве. Талантливый русский писатель открыл для себя этот крымский городок в сентябре 1904 года, заинтересовавшись им после рассказов балаклавского грека Г. Денакса, владельца небольшой устричной лавки в Петербурге. В первый свой приезд Александр Иванович с женой остановился в гостинице "Гранд-отель". Здание её было построено в 1887 году и сохранилось до нашего времени на набережной. Затем они переехали на дачу Ремезова на Третьей улице, которая теперь носит имя Куприна. Пётр Измайлович Ремезов был человеком весьма интересным. В полюбившейся ему Балаклаве он построил двухэтажный дом, который, увы, был разрушен в годы Великой Отечественной войны, и на его фундаменте построено новое здание, на стене которого установлена мемориальная доска в память о Куприне. 

- И каковы первые впечатления Куприна о Балаклаве? 

- Городок покорил писателя, он пишет: "В Балаклаве конец сентября просто очарователен. Вода в заливе похолодела, дни стоят ясные, тихие, с чудесной свежестью и крепким морским запахом по утрам, с синим безоблачным небом, уходящим бог знает в какую высоту, с золотом и пурпуром на деревьях, с безмолвными чёрными ночами". 

- Он что-то писал в это время или просто отдыхал? 

- Куприн в эти дни работал над повестью "Поединок". Надо сказать, что пребывание в Балаклаве было плодотворным для писателя. Второй раз он приехал через год, в августе, снова поселился у Ремезова. Здесь он пишет рассказы "Штабс-капитан Рыбников", "Сны", "Тост", приступает к циклу очерков "Листригоны", в которых описал полюбившийся город и его жителей. Читаем: "Нигде во всей России, - а я порядочно её изъездил, по всем направлениям, - нигде я не слушал такой глубокой, полной, совершенной тишины, как в Балаклаве. Выходишь на балкон - и весь поглощаешься мраком и молчанием. Чёрное небо, чёрная вода в заливе, чёрные горы Тишина не нарушается ни одним звуком человеческого жилья". 

- У Куприна не было желания обосноваться здесь? 

- Было, и он даже покупает участок земли на склоне балки Кефало-вриси, по которой сейчас проходит улица Историческая. Сам составил план дома, сада. Это место легко найти по сохранившимся пирамидальным тополям, возможно, посаженным самим писателем. Но дачу "Кефало-вриси", как назвал её Александр Иванович, он простроить не успел. 

- Много говорят о его дружбе с балаклавскими рыбаками. 

- Да, он на самом деле очень сблизился с потомками мифических великанов-разбойников "листригонов", упоминаемых Гомером в "Одиссее". Его даже принимают в рыбацкую артель. Писатель учился вязать морские узлы и ставить паруса, вместе с рыбаками тянул сети и разгружал пойманную рыбу. 

- Добрый улов полагалось хорошо обмыть. Как к этому относился Куприн? 

- Как и все. Однажды после возвращения с богатой добычей произошёл такой случай. Удачу отмечали в кофейне на набережной. Пили, конечно, не родниковую воду с гор. А изрядно разгорячив себя, ватагою отправились на телеграф и отбили телеграмму царю: "Балаклава объявляет себя свободной республикой греческих рыбаков. Куприн". Неизвестно, дошла ли телеграмма до царя, а вот Столыпин её увидел и ответил: "Когда пьёшь - закусывай". 

- Быт рыбаков описан Куприным в "Листригонах" весьма поэтично. А ведь это был очень тяжёлый труд. 

- Действительно, и в "Листригонах", и в рассказе "Светлана" Куприн очень лирично рассказывает о тяжёлой, полной риска, но радостной жизни мужественных, волевых людей, сохранивших тысячелетний опыт предков, их естественность и простоту, товарищескую верность и взаимовыручку. С восхищением и теплотой пишет: "О, милые, простые люди, мужественные сердца, наивные первобытные души, крепкие тела, овеянные солёным морским ветром, мозолистые руки, зоркие глаза, которые столько раз глядели в лицо смерти, в самые её зрачки!". 

- Куприн наделяет своих героев вымышленными именами? 

- Нет, он сохраняет имена реальных людей: Ваня Андруцаки, Фёдор из Олеиза, Христо Амбарзаки, Юра Липиади. В нескольких очерках выведен яркий образ рыбака Юры Паратино: "Конечно, Юра Паратино - не германский император, не знаменитый бас, не модный писатель, не исполнительница цыганских романсов, но, когда я думаю о том, каким весом и уважением окружено его имя на всём побережье Чёрного моря, - я с удовольствием и гордостью вспоминаю его дружбу ко мне". 

- Кого-то ещё особо выделял он из своего балаклавского окружения? 

- Тёплая дружба связывала Куприна с Колей Констанди. Его двухэтажный дом с верандой, который часто посещал писатель, сохранился, его адрес - улица Калича, 45. Старожилы утверждают, что комната Коли находилась слева на первом этаже, в помещении справа хранились сети. Наверху жили родители, в правой комнате - дети. Когда Куприн останавливался у Констанди, ему отдавали комнату родителей, которые переходили в детскую. 

- А что за история связана с революционными событиями? 

- Куприн часто выезжал из Балаклавы в Севастополь, где и стал свидетелем событий первой русской революции. Четырнадцатого октября 1905 года он выступал на благотворительном вечере в здании городского собрания, где читал отрывок из "Поединка". Устроитель вечера - отставной генерал П. Лескевич, усмотрев в прочитанном "оскорбление офицерства", едва не вызвал писателя на дуэль. Но в хоре негодующих голосов раздавались и иные. После чтения к Куприну подошёл моряк и поблагодарил за повесть, которая произвела, как он сказал, на всех честных офицеров неотразимое впечатление и помогла им познать себя, своё положение в жизни, всю его ненормальность и трагизм. Писатель проводил взглядом офицера, и, по свидетельству Евсея Аспиза, долго смотрел ему вслед, а затем обратился к окружающим со словами: "Какой удивительный, чудесный офицер". Через два дня этот офицер, оказавшийся лейтенантом Петром Шмидтом, приехал к Куприну в Балаклаву познакомиться поближе. А спустя месяц, 15 ноября, писатель станет свидетелем расправы над моряками восставшего революционного крейсера "Очаков" и узнает в руководителе восстания "чудесного офицера". Откликом писателя на эти кровавые события стал написанный 20 ноября очерк "События в Севастополе", где он назвал их отвратительными. Куприн даёт краткую уничтожающую, правда, не совсем справедливую характеристику командующему флотом адмиралу Г. Чухнину: "Это тот самый адмирал, который некогда входил в иностранные порты, с повешенными матросами, болтавшимися на ноке". 

- Это и сделало писателя опальным? 

- Чухнин, прочитав статью в газете "Наша жизнь", пришёл в бешенство и велел выслать писателя в течение суток "из пределов Севастопольского градоначальства". Он привлёк Куприна к судебной ответственности за клевету, и в конце 1905 года, после допроса у следователя в Балаклаве с писателя была взята подписка о невыезде из Петербурга. Об этом написано в рассказе "Светлана". 

- И что, попыток посетить любимый городок больше не было? 

- Были, но безуспешные. Когда Куприн через несколько месяцев приехал в Балаклаву, тут же получил предписание немедленно выехать. И лишь после намёков на "благодарность" пристав разрешил ему пробыть один час. Писатель хлопотал о снятии запрета на въезд в Балаклаву, которая стала для него "землёй обетованной", где жили его герои. Но даже содействие влиятельных лиц, в том числе известного учёного, публициста П. Семёнова-Тян-Шанского, не дало результата. 

В 1907 году Куприн решил продать участок в Балаклаве, но потом передумал, видимо, надеясь всё же вернуться. За его "Кефало-вриси" присматривали балаклавские друзья. 

- В эмиграции Куприн вспоминал Балаклаву? 

- И очень часто. Летом 1929 года он снимал жильё на юге Франции в местечке Ла-Фавьер, где написал несколько очерков под общим названием "Мыс Гурон", в которых явно проскальзывает ностальгическое чувство о Балаклавском периоде жизни. Когда в мае 1937 года Куприн возвратился в Россию, среди многочисленных писем и телеграмм от почитателей его таланта особенно тронули писателя слова друга и литературного героя Коли Констанди: "Поздравляю вас с возвращением к Родине". 

- Как балаклавцы чтят память воспевшего их город писателя? 

- В августе 1990 года часть улицы Рубцова, где находится дом Ремезова, названа именем писателя, 8 сентября, в день 120-летия со дня его рождения, открыли памятную доску. В прошлом году поставили памятник на набережной. 

- Кто ещё из русских писателей оставил здесь свой след? 

- С весны 1923 по апрель 1924 года в Балаклаве жил Александр Грин, дружба которого с Куприным длилась до отъезда Александра Ивановича за границу. Константин Паустовский на протяжении многих лет посещал Балаклаву. Упоминания Балаклавы находим в повести "Чёрное море", в рассказе "Морская привычка". Посещал Куприна в Балаклаве 

Д. Мамин-Сибиряк, оставивший в альбоме запись: "Чудное местечко, счастливое пока тем, что на него обращено очень мало благосклонного внимания "его величества публики". Если бы это зависело от меня, я устроил бы именно здесь санаторию для писателей, артистов и художников - именно для той публики, которая на языке механики называется "отработанным паром". Последняя сентябрьская запись 1905 года в альбоме Куприна сделана прозаиком и поэтом Владимром Ладыженским, несколько раз неудачно сватавшимся к сестре Чехова Марии Павловне. Бывали в Балаклаве поэт Сергей Городецкий, прозаики Валентина Дмитриева, Михаил Арцыбашев, Степан Скиталец. Драматург Сергей Найдёнов, автор популярной до сих пор пьесы "Дети Ванюшина", написал в марте 1913 года: "Лучше быть мирным балаклавским рыбаком, чем писателем, вот печальная дума, которая, я уверен, не одному из писателей, посетивших Балаклаву, приходила в голову под впечатлением седых древних гор, хранивших вечный покой голубоватого озера - кусочка неба, упавшего на землю". 

Летом 1908 года в Балаклаве, превращающейся из рыбачьего посёлка в курортный городок, появляется восемнадцатилетняя Анна Горенко, будущая поэтесса Ахматова. Среди оставивших след на литературной карте Балаклавы Леся Украинка, Аркадий Аверченко, Всеволод Вишневский, Борис Лавренёв, Владимир Луговской, Артём Весёлый, Константин Симонов, Сергей Сергеев-Ценский, английский писатель Джеймс Олдридж, поэт Джеймс Паттерсон, сыгравший в юном возрасте в известном кинофильме "Цирк". И многие ещё. 

Писательская Мекка в одном из самых живописных крымских уголков и сегодня привлекает поэтов и прозаиков. Жаль, что не осуществилась мечта Мамина-Сибиряка о создании здесь санатория для творческих людей. 

Людмила ОБУХОВСКАЯ. 

Фото автора. 

На фото: Памятник Куприну в Балаклаве.
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